Modéliser l’activité d’une entreprise

Le cas ALTITUDE, agence de communication et de publicité

dossier étudiant
2ème Partie : Découverte du schéma « événement-résultat »

Julie a profité de l’absence de Patrick pour affiner les représentations du système d’information de l’Agence. Pour comprendre la répartition des tâches entre ses différents collègues, elle leur propose de vérifier la lisibilité du schéma 3 (cf. page 4) en leur soumettant le questionnaire suivant : 

	Valider le modèle proposé page 4 en vérifiant les affirmations ci-dessous, cocher la case lorsque l’affirmation est exacte.

	1. ( Le client est représenté par un cercle vert.
2. ( Le client est représenté à l’extérieur des colonnes.

3. ( Il y a quatre colonnes.
4. ( Une colonne représente un poste de travail (rôle d’un employé).

5. ( Un rectangle représente une tâche confiée à un employé (poste de travail).

6. ( Une tâche peut elle-même être décomposée en plusieurs actions.

7. ( Toutes les tâches contiennent le détail des actions qui la compose.

8. ( Les flèches représentent la circulation des informations entre les postes de travail

9. ( Chaque poste de travail contient plusieurs opérations

10. ( Le Directeur effectue six opérations différentes.

11. ( L’ouverture d’un Dossier se fait à la création du devis.

12. ( Le directeur propose toujours un devis.

13. ( Le dossier est archivé après l’envoi de la facture.

14. ( La maquette est transmise directement par la maquettiste au client.

15. ( La mission du Chef de publicité consiste à relire et vérifier le document.

16. ( Le contrôleur transmet les demandes de correction à l’infographiste chargé de l’exécution.

17. ( Lorsque le document est validé par le chef de publicité, il le transmet au directeur.

18. ( C’est le chef de publicité qui envoie le fichier au client.



Travail à faire :

1- Complétez à votre tour le questionnaire, en vous basant sur la description donnée par le schéma événement-résultat figurant page 4.

L’interprétation du schéma semble être relativement aisée, mais Cédric souhaite avoir quelques explications quant à certains formalismes utilisés dans la représentation des opérations : 
Cédric : Toutes les opérations ne se ressemblent pas. Certaines ont des lettres dans « l’entonnoir » qui surplombe le rectangle, d’autres ont des cases en plus au bas des rectangles… Je pense qu’il y a une raison ?
Julie : Effectivement tu as très bien observé le schéma. Pour expliquer le rôle de ces symboles, je vais prendre des exemples. Commençons par nous intéresser aux éléments qui entrent dans l’opération : on parle d’événements. Ce sont les flèches qui aboutissent à ton fameux « entonnoir » ! : Ce sont les événements qui vont déclencher l’opération.
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	Pour l’opération « Réaliser Devis » il n’y a qu’un événement (Demande de devis) qui déclenche l’opération et du coup l’entonnoir est vide. 
	Pour l’opération « Réaliser Maquette » il y a deux événements déclencheurs : (Esquisse du projet) et (Modifications demandées). Ces événements sont également représentés par leurs alias (a) et (b). Ceux–ci apparaissent dans l’entonnoir pour indiquer la synchronisation entre les événements pour déclencher l’opération.  Ici c’est soit (a) soit (b) qui déclenche l’opération, d’où l’opérateur « ou ».


J. : Comme tu le vois, on peut représenter des situations très variées à travers le schéma « événement-résultat ». Parlons maintenant des résultats (de ce qui sort de l’opération).
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	L’opération « Imaginer Style Mise en page» produit toujours un résultat (Esquisse du projet). Il n’y a aucune condition qui apparaît dans l’opération.

On remarquera qu’un résultat peut devenir à son tour événement déclencheur d’une opération, d’où le même formalisme utilisé pour représenter les événements et les résultats. 
	Pour l’opération « Contrôler », il y a deux résultats possibles : (Fichier pour impression) lorsque le contrôle est satisfaisant (exprimé par la condition OK) ou (Demandes de correction) lorsque le contrôle détecte des anomalies. Dans ce cas, c’est la condition « corriger » qui matérialise l’émission d’un résultat différent. 
Les conditions d’émission d’un résultat sont représentées sous forme de libellés indépendants au bas de l’opération afin de rendre le schéma compréhensible.


Travail à faire :
2- Construisez une nouvelle légende pour représenter les différents symboles utilisés dans un schéma « évènement-résultat ».

3- Proposez une définition pour chacun des concepts ainsi identifiés. 
Julie présente le schéma événement-résultat à Patrick :
P. : Oh ! Mais c’est très intéressant. Il est vrai qu’avec des schémas on peut expliquer beaucoup de choses.  Laisse-moi un peu de temps pour le lire, et on en parle tout à l’heure. 

Patrick revient après quelques temps : son schéma comporte de nombreuses annotations (cf. copie ci-contre). Le dialogue permettant de valider le schéma reprend :
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P. : Peut-on encore modifier ton schéma car j’aurais quelques remarques :

J. : Oui sans problème. C’est fait pour ça !   

P. : Le nom de la deuxième opération ne me parait pas judicieux (Imaginer Style Mise en page) car ce n’est pas moi qui m’occupe de la mise en page ; il vaudrait mieux l’intituler «Organiser le travail », car c’est à ce moment là que je planifie le travail en plus des autres tâches.  
J. : Ok je changerai cela tout à l’heure.

P. : Pour l’opération « Réaliser Maquette », il faudrait être plus précis : la maquettiste va affiner l’esquisse, définir la charte graphique, placer des textes fictifs (en latin) et élaborer différentes variantes de la maquette. Une fois qu’elle a terminé, elle me transmet la maquette afin que je la valide ou que je lui demande des modifications. Si la maquette me convient, je l’envoie au client… 
 J. : Bien j’ai tout noté.

P. : Attention ! Tu as oublié une chose importante. C’est le client qui m’envoie les textes définitifs et les photos. Nous en avons déjà parlé.  En fait, il nous faut ces informations pour pouvoir démarrer l’ « exécution de la maquette ».  
J. : Y a-t-il encore autre chose à modifier ou qui manque ?
P. : Non, on va garder un schéma simple. Nous n’allons pas ajouter le photographe pour le moment….Le reste me semble correct.

Travail à faire :

4- Aidez Julie à modifier son schéma en tenant compte des remarques de Patrick. 

Schéma 3 : Schéma événement résultat décrivant l’organisation interne
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